



以情怀和责任开启教育新征程

各地积极学习贯彻落实全省教育系统工作会议精神

本报讯(记者 陈蓓燕)召开地方教育工作会议,精细部署新年工作……甫一开年,我省各地教育系统对标全省教育工作会议提出的各项要求,以饱满的热情投入到工作中,以情怀和责任开启教育新征程,为浙江“两个高水平”建设夯实人才之基。

刚刚召开的宁波市第十五届人民代表大会第四次会议明确提出,要加快发展教育事业,深化教育教学改革,建设高素质教师队伍。该市教育局局长、党委书记朱达表示,2019年教育的头等大事就是要全面贯彻落实全国教育大会精神,加速推进高水平教育现代化,办好家门口的每一所学校,让人民群众“上好园”“上好学”“读好书”。为此,该市提出今年将新改扩建中小学校20所,省等级幼儿园招生覆盖率将达到96%。

全省教育系统工作会议明确,今年将推动出台《浙江教育现代化2035行动纲

要》等文件,进一步明确浙江教育发展的战略目标和主要举措。对照这一要求,2月14日召开的台州市教育系统工作会议提出,新的一年将全面推进“两个战略”落到实处,高起点谋划未来台州教育现代化蓝图,研制《台州教育现代化2035行动纲要》,出台《关于推进台州基础教育改革和发展若干意见》,推进各级各类教育协调发展,满足不同群体的教育需求。

聚焦全省教育系统工作会议提出的各项要求,温州召开全市教育工作会议,提出今年将推出高水平大学引育工程、在温高校内涵发展工程等,争取创办工科类大学,加大应用型人才培养力度。丽水市今年也将启动“教育提质行动计划”,通过不断深化教育领域各项综合改革,提升教育优质均衡发展水平和区域教育竞争力。海盐县则将继续完善“以县为主”农村学前教育管理体制,进一步

为主、县镇共管”农村学前教育管理体制

改革提供“海盐经验”。
对照“努力突出重点工作、解决重点问题、取得重大进展”等要求,今年常山县教育系统将强化“以人民为中心”的办学理念,开展“教育翻身仗决胜年”“教育大会精神贯彻落实年”“教师队伍建设工程”等活动,并全力办好母婴休息室、家政义工队、“鹊桥行动”等“关键小事”,着力增强师生和百姓的获得感、幸福感。

舟山、武义等地也都召开了地方教育工作会议,明确要把学习贯彻全省教育系统工作会议精神作为推动学校改革发展和内涵建设的一项首要政治任务,在强化党对教育事业的全面领导、坚持立德树人、加强教师队伍建设等方面精准发力,推进会议精神落地生根。

“要以对党和人民高度负责的态度深耕主责主业,切实把我们这一代教育人的使命承担好、职责履行好。”在2月

15日举行的长兴县校长书记会议上,该县教育局局长张向前传达了全省教育工作会议会议精神,并对校长书记提出要求,勉励他们积极实践知行合一,为实现长兴教育“学有所教”向“学有优教”转变出一份力。

在全省教育工作会议上,省教育厅承诺今年将为民办好六方面实事。我省各地各校也早早开始行动,结合地方实际作了工作部署。温州市计划推出中小“明眸皓齿”工程,实现全市中小每学每学期两次免费视力监测,完成8000个中小学教室采光和照明标准改造。在整治校外培训机构、减轻学生过重课业负担上,金华、乐清、杭州市拱墅区等地一开年就雷霆之势开展了“四乱”治理、“违规补课,有借家教”专项整治等工作,第一时间向社会通报了对外培训机构违规补课行为的处理意见,赢得了家长的一致叫好。

我省评出首批中小学生学习实践教育基地

本报讯 近日,省教育厅公布首批中小学生学习实践教育基地名单。其中,浙江省博物馆等54家单位为浙江省中小学生学习实践教育基地(第一批),杭州市萧山区青少年素质教育实践基地等9家单位为浙江省中小学生学习实践教育基地(第一批)。

据了解,对于中小学生学习实践教育基地、营地的认定和管理,我省实行“准入条件前置、特殊要件审查、分级公布监管、不符摘牌退出”的机制。省级基地、营地如果出现不符合规定或违规的情况,经核查确认后,将予以摘牌处理。

我省各市、县(市、区)教育、文化和旅游行政部门还将遴选公布一批市级、县级的中小学生学习实践教育基地、营地。从今年开始,除省级部门直属单位可直接申报省级基地外,申报省级基地、营地的,须先认定为设区市级的基地、营地。(本报记者)

舟山发放教育惠民新年“大礼包”

本报讯(通讯员 陈好 孙俊尔)试行民办机构“黑名单”管理,制订实施劳动教育计划……舟山市教育局日前对外发布了一批教育惠民新年“大礼包”。

为支持和规范民办教育发展,今年舟山市将完成原石礁中学建设工程,进一步加大财政补助和教师支援等政策扶持力度,促进民办教育健康发展,并将进一步加强校外培训机构专项治理,试行民办机构“黑名单”管理,努力打造健康、有序的民办教育生态。

针对社会关注的中小学生近视、家长围着作业转等热点问题,市教育局计划推出“我与课桌共同成长计划”,要求各校采购可调节课桌椅,帮助学生降低近视率。同时,严禁幼儿园、小学布置要求家长完成或需要家长代劳的作业,杜绝过度要求家长参与学生作业的检查与批改,该项工作将纳入今年社会满意度测评内容。

此外,从今年起,舟山市各校还要制订实施劳动教育计划并将实施情况列入年度考核重要内容,以引导学生养成爱劳动的习惯。

北仑开展“清廉学校”创建活动

本报讯(通讯员 闻晓明)宁波市北仑区教育局最近对外公布,今年起将在全区中小学校(幼儿园)全面开展“清廉学校”创建工作,力争到2022年,使全区各中小学校(幼儿园)全面建成成为“政风清明、校风清正、教风清正、学风清新”的“清廉学校”。

按2019年创建30%、2020年创建40%、2021年创建30%“清廉学校”的进度,该区计划分3年完成一轮创建评审。“清廉学校”建设进展情况将纳入该区学校领导班子及成员年度履职报告内容,列入学校年度综合督导评估考核。如3年内未创建成功,学校要向该区教育局党委和派驻纪检监察组作出书面汇报说明。同时,“清廉学校”实行动态管理。如当年度出现学校领导或教师因违纪违法被党纪政纪处分等情形的,不允许申报“清廉学校”;已经创建为“清廉学校”将被撤销称号,且两年内不得再次申报。

北仑区教育局相关负责人表示,通过开展“清廉学校”创建工作,将不断改进学校的党风政风、教风学风,促进风清气正良好教育政治生态和育人环境的全面形成,让崇廉尚清成为教育人的共同追求,努力营造全社会共建共推的良好氛围。



寒假期间,衢州学院南籍留学交换生前往省非遗生产性保护基地、省文化产业示范基地——衢州火神瓷业参观,还体验了陶艺手工与拉坯项目,感受手工技艺的乐趣。图为活动现场。(本报通讯员 吴铁鸣 尹桦 摄)

营造教育生态好风景

——论学习贯彻全省教育系统工作会议精神

□本报评论员

在全省教育工作会议上,省教育厅党委书记、厅长陈根芳的话铿锵有力:“如果我们63万教师都能坚守全面发展的理念,坚定教书育人的初心,实践素质教育的理论,并形成大合唱、发出最强音,就一定能引领全社会构建健康的教育生态,形成有利于各类人才健康成长的文化环境、制度环境、舆论环境。”

良好的教育生态是实现教育全面、系统、协调和可持续发展的重要保障。它能促进学生、家庭、学校、教师、社会等各个环节的密切协同、健康运转,能最大限度地消除产生病态、畸形、生硬、机械的各种消极因子。因此,唯有营造“党以重教为先、政以兴教为本、校以立教为基、师以从教为乐、民以助教为荣”的教育生态好风景,构建家庭、学校、政府、社会为一体

的教育格局,才能使各项教育改革保持足够的活力和张力,最终实现人人都有出彩的机会。

教育是国之大计、党之大计,国势之强由于人,人材之成出于学。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,实现高水平全面建成小康社会,实现浙江高等教育强省战略和教育现代化战略,归根结底靠人才、靠教育。只有抓住机遇,超前布局,以马克思主义与社会科学方法论为指导,以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光,坚持把优先发展教育事业作为推动党中央各项事业发展的先手棋,才能不断使教育同浙江各项事业的发展要求相适应、同人民群众的期待相契合、同国家综合国力和国际地位相匹配,从而培养出更多更优能满足国家和时代需要的人才。

这就要求各地各校必须重点落

实习近平总书记提出的“六个要改”,坚决摒弃“见物不见人”“见分不见人”“只见树木、不见森林”的教育模式,紧紧围绕“人”的全面发展,努力行以人为本之道;要求教育行政部门必须合理配置教育资源,规范办学行为,坚持公平公正,努力推进区域教育的优质特色、高位均衡发展;要求每所学校坚持特色化、多元化办学,通过课堂改革、课程开发、活动开展,让孩子快乐学习,不再受校外培训之累;要求每位教育工作者遵循教育基本规律,以“知行合一”的精神坚持教书育人、实践育人、文化育人,使不论何种“苗子”植入这片教育生态圈,在园丁的因材施教、精心哺育下,都能茁壮成长,欣欣向荣。

营造教育好生态是一项系统工程,家庭、学校、政府、社会都有责任,谁都不是旁观者,谁都不能置身事外。面对当今世界经济全球化、文化

多样化、社会信息化的发展趋势,学前教育、义务教育、普通高中教育、高等教育、职业教育、社区教育等各级各类教育要实现相互依存、兼容并蓄、共生共荣;各类社会公共文化教育服务机构同学校和家庭一样,都要承担起立德树人的重要使命,都需要以党的教育方针为根本遵循,凝聚共识,一致行动;教师要胸怀大爱,甘做无名英雄,勇于改革路路,敢于试错纠错,以对党和人民高度负责的态度深耕主责主业,把教育人的使命承担好、职责履行好。

我们期待并坚信,在全社会的共同努力下,进入新时代、站上新方位的浙江教育会勾勒出这样一幅美妙的画卷:学生是种子,颗颗饱满;家庭是土壤,片片肥沃;学校是苗圃,有趣多样;教师是园丁,辛勤可亲;社会是环境,气候适宜。

如此,何愁硕果不长满枝头?



这个艺考有点热

2月15日至18日,中国美术学院开启为期4天的专业考试。该校今年共在杭州、郑州、成都、深圳4个地方设立考点,计划录取本科生1770名。全国共有7.9万人次报考,仅杭州考点就有6.5万人次,再次创下学校单考点报考人次之最。图为书法学教育专业考试场景。

(本报通讯员 申博 摄)

省教育厅发通知:确保师生健康很重要

本报讯 开学之际,省教育厅发出通知,要求我省各地做好近期学校卫生健康教育和食品安全工作,确保师生身体健康。

通知要求各地教育行政部门和各级各类学校加强思想认识,不断健全和完善学校卫生与健康教育工作规章制度,

确保从源头上杜绝重大传染病疫情、食品安全、塑胶跑道环境安全等责任事故在校内发生。

就各中小学校而言,开学后要继续规范开好健康教育课,传授公共卫生、食品安全、常见病传染病预防、心理健康、青春健康教育等卫生与健康知识,培养

学生养成良好卫生习惯,增强学生的自我保护意识和能力。同时,各地教育行政部门和各校还要对传染病防控、食品安全、学校环境安全等工作进行再布置、再检查,发现问题及时整改,严防发生重大学校公共卫生事件及影响师生身心健康的群体性事端。

国家卫生健康委、教育部最近发布了《通告》(国卫通(2019)2号)和推荐性卫生行业标准《普通高等学校传染病预防控制指南》(WS/T642—2019),该标准将自今年7月1日起施行。对此,我省要求各高校对照标准,结合实际,做好传染病预防控制相关工作。(本报记者)